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Концептуальні основи наукового 

пізнання 

 Сутність знання, пізнання та його види

 Сутність поняття «наука». Мета науки.

Основні завдання науки. Роль науки

 Класифікація наук. Сфери застосування

класифікації наук











 категорійний апарат наукового 

дослідження складає сам по собі суттєву 

основу наукового пошуку, без знання якого 

творчий процес неможливий. 

 При проведенні дослідження розділяють: 

- - науковий напрямок; 

- - проблему; 

- - комплексну проблему;

- - тему; 

- - питання. 



 Науковий апарат дослідження –
це основні положення, які визначають
спрямованість, логіку та умови
підготовки і проведення дослідження.

 Науковий апарат включає:
актуальність дослідження, тему,
об'єкт, предмет, мету, гіпотезу,
завдання, методологію, методи,
наукову новизну та практичне
значення дослідження



 Актуальність дослідження - це міра його 

важливості на даний момент і в цій 

ситуації для вирішення певної проблеми, 

завдання або питання. Актуальність 

проблеми дослідження - це затребуваність 

вивчення і вирішення цієї проблеми в 

суспільстві. 



 базується на численних дослідницьких питаннях. Під 
науковими питаннями розуміють більш дрібні наукові 
завдання, що стосуються конкретної сфери наукового 
дослідження.

 Теми можуть бути теоретичними, практичними й змішаними. 
Теоретичні теми розробляються переважно з використанням 
літературних джерел. Практичні теми розробляються на 
основі вивчення, узагальнення й аналізу фактів. Змішані 
теми поєднують у собі теоретичний і практичний аспекти 
дослідження.

 При розробленні теми або питання висувається конкретне 
завдання в дослідженні - розробити нову конструкцію, 
прогресивну технологію, нову методику й т.д.

 Вибір тем передбачає ретельне ознайомлення з 
вітчизняними й закордонними джерелами даної й суміжної 
спеціальностей.

Тема – це наукова задача, яка охоплює визначену галузь дослідження і 

водночас є частиною проблеми. 



 Важливим етапом наукових досліджень є 

постановка проблеми, яка містить: 

- - формування проблеми; 

- - розробка структури проблеми; 

- - встановлення актуальності проблеми. 



 Постановка (вибір) проблем або тем є важким, відповідальним
завданням, містить у собі ряд етапів.

 Перший етап - формулювання проблем. На основі аналізу
протиріч досліджуваного напрямку формулюють основне
питання - проблему й визначають загалом очікуваний
результат.

 Другий етап містить у собі розроблення структури проблеми.
Виділяють теми, підтеми, питання. Композиція цих
компонентів повинна становити дерево проблеми (або
комплексної проблеми). З кожної теми виявляють орієнтовну
область дослідження.

 На третьому етапі встановлюють актуальність проблеми, тобто
цінність її на даному етапі для науки й техніки. Для цього з
кожної теми виставляють кілька заперечень і на основі аналізу,
методом дослідницького наближення, виключають
заперечення на користь реальності даної теми. Після такого
"очищення" остаточно складають структуру проблеми й
позначають умовним кодом теми, підтеми, питання.

 При виборі важливо вміти відрізняти псевдопроблеми від
наукових проблем. Псевдопроблеми (помилкові, уявні), яку б
не мали зовнішню форму, в основі мають антинауковий
характер.



 До теми висувають ряд вимог.

 Тема повинна бути актуальною, тобто важливою, що потребує
вирішення в даний час. Ця вимога одна з головних. Критерію для
встановлення ступеня актуальності поки немає. Так, при порівнянні
двох тем теоретичних досліджень ступінь актуальності може оцінити
досвідчений вчений даної галузі або науковий колектив. При оцінці
актуальності прикладних наукових розробок помилки не виникають,
якщо більш актуальною виявиться та тема, що забезпечить великий
економічний ефект.

 Тема повинна вирішувати нову наукову задачу. Це означає, що тема
в такій постановці ніколи не розроблялася й у цей час не
розробляється, тобто дублювання виключається. Дублювання
можливо тільки в тому випадку, коли за завданням керівних
організацій однакові теми розробляють два конкуруючі колективи з
метою вирішення найважливіших державних проблем у
найкоротший термін. Таким чином, виправдане дублювання тем
(розробок) іноді може бути однією з вимог.

 Тема повинна бути економічно ефективною й мати значущість. Будь-
яка тема прикладних досліджень повинна давати економічний ефект
у народному господарстві. Це одна з найважливіших вимог.





Гіпотезу визначає предмет, цілі і завдання дослідження.

В основу висунення і доказу гіпотези в дисертації
береться критерій формалізованності:

 Формалізовані гіпотези. Основою їх формування
служать матеріали кількісного плану. Для пошуку доказів
використовується статистичний метод, за яким
вираховуються очікування в цифрах і рівень потенційного
наступу.

 Неформалізовані гіпотези. Це припущення, засновані
на судженнях, джерелом яких є формальна логіка, і які
доводяться з позиції несуперечності. У цьому випадку
застосовується емпіричний метод, спостереження і деякі
мисленнєво-логічні методи, включаючи індукцію і
дедукцію.



Правильна гіпотеза завжди має форму
припущення, але не будь-яке припущення можна
вважати гіпотезою.

В контексті дисертації важливий логічний зміст
поняття.

 Гіпотеза не може суперечити науковим фактам і
даним наукової теорії, в рамках якої вона
розвивається.

 Гіпотезою вважається тільки припущення, що
пояснює подію краще і повніше вже відомих
відомостей.

 Гіпотеза служить тим інструментом, який здатний
в достатній мірі пояснити факти, для аргументації
яких висунуто припущення.





Науково-дослідна робота виконується у 

певній послідовності , що складається з 

6 етапів:

 формулювання теми;

 формулювання мети і задач дослідження;

 теоретичні дослідження;

 експериментальні дослідження;

 аналіз і оформлення наукових досліджень;

 впровадження і розрахунок ефективності 

наукових досліджень.








